

2025年11月

25

星期二

农历乙巳年十月初六

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27079 号

今日 16 版

习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

习近平同美国总统特朗普普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，上个月我们在韩国釜山成功举行会晤，达成很多重要共识，为中美关系这艘巨轮稳健前行护航、注入动力，也向世界传递积极信号。釜山会晤以来，中美关系总体稳定向好，受到两国和国

际社会普遍欢迎，事实再次说明，中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识，中美“相互成就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头，坚持正确方向，秉持平等、尊重、互惠态度，拉长合作清单、压缩问题清单，争取更多积极进展，为中美关系打开新的合作空间，更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义，当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示，习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快，完全赞同您对两国关系的看

法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用，美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调，中方支持一切致力于和平的努力，希望各方不断缩小分歧，早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议，从根源上解决这场危机。

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

强大国内市场是贵州高质量发展和现代化建设的战略依托。省委十三届八次全会提出，全方位扩大有效需求，服务和融入建设强大国内市场、加快构建新发展格局。牢牢把握扩大内需这个战略基点，将推动我省在服务和融入国家战略中作出更大贡献、赢得更多发展。

回顾“十四五”，我省以经济体制改革为牵引，融入和服务全国统一大市场建设。建立政府投资“1+3”管理体系，“投资必问效、无效必问责”成为硬约束；优化营商环境，激发民营经济活力，畅通要素市场化配置；积极打造黔东南州黎从榕、遵义两大“桥头堡”，主动对接粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈……这些改革实践，有效破除

坚持扩大内需这个战略基点 ——论学习贯彻省委十三届八次全会精神

本报评论员

了制约内循环的体制机制障碍，为当前全方位扩大有效需求清除了路障、疏通了脉络。

坚持扩大内需战略基点，要在提振消费上实现新突破。要深入实施提振消费专项行动，创新消费场景，优化消费环境，释放消费潜力。既要巩固汽车、白酒等重点商品消费，又要培育文旅、康养、绿色等新型消

费；既要激活城市消费，又要拓展农村消费，让消费这个“主引擎”释放更强动力。坚持扩大内需战略基点，要在扩大投资上取得新成效。要聚焦重点领域和薄弱环节，优化投资结构，提高投资效益。坚持“有效投资”导向，加强基础设施、产业升级、民生保障等关键领域投入，强化项目全

周期管理，确保每一分投资都用在刀刃上，提高政府与市场协同效应和投资乘数效应。

坚持扩大内需战略基点，要在积极融入全国统一大市场建设上展现新作为。要持续深化市场化改革，破除体制机制障碍，降低制度性交易成本。积极对接国家重大战略，完善公、铁、水、航、网等物流基础设施体系。降低全社会物流成本，让贵州更好地融入全国统一大市场，在服务国家战略中实现自身发展。

打通发展经脉，畅通经济循环。坚持扩大内需这一战略基点，让消费“活水”充分涌流，让投资“动能”持续释放，让市场“脉络”畅通无阻，贵州必能在新发展格局中开辟更加广阔的发展新天地！

把学习成果转化转化为推动工作的实际成效 ——省委十三届八次全会精神在党员干部群众中引发热烈反响

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

连日来，贵州省第十三届委员会第八次全体会议精神在全省广大干部群众中持续引发热烈反响。大家纷纷表示，要将思想和行动统一到全会精神上来，把学习成

果转化为推动工作的实际成效，积极为

在中国式现代化贵州实践中展现新作为、作出新贡献。

“全会提出，必须大力实施强化比较优势战略，更好把生态、矿产、文旅、数智、人力等资源优势转化为产业优势、发展胜势，为我们指明方向。”遵义市红花岗区工科局局长高天雨说，将坚定不移以“富矿精开”为遵循，立足锰矿资源禀赋，以天磁锰业为龙头，稳定年产6万吨电解金属锰生产线，并

攻克电池级四氧化三锰项目，推动产业向高端化、绿色化发展。

推进以人为本的新型城镇化是实现中国式现代化的重要内容。黔南州发展和改革委员会城镇化科负责人程彦伟表示，以全会精神为指引，将深入贯彻落实省委全会精神，扎实推进以人为本的新型城镇化建设。一方面着力完善农业转移人口就业、教育、医疗等保障机制，确保群众“进得来、住得下、生活有保障”；另一方面积极谋划实施城市地下管网改造等项

目，补齐基础设施短板，提升城镇品质，让群众在“十五五”新型城镇化建设中获得更多幸福感。

“全会提出要加快经济社会发展全面绿色转型，建设美丽中国，为‘十五五’时期林业高质量发展指明了方向。”在生态建设方面，铜仁市林业局党组书记、局长姚元贵说，铜仁市林业系统将坚守生态和发展两条底线，高标准、高质量推进铜仁市“十五五”时期林业草原保护发展规划编制工作，围绕

木本油料、林药、木竹加工、林下经济等业态，加快构建生态林业现代化产业体系。

文化是一个地方的灵魂，全会对文化建设的高度重视，激发了全省宣传文化系统干部群众的创作热情和服务意识。在六盘水市水城区、区宣传部副部长、区精神文明办主任杨涛说：“近年来，全区立足农民画资源优势，精心打造‘农民画里话文明’新时代文明实践特色品牌。”杨涛说，下一步，将持续发挥文化引领风尚、服务群众、融入社会、推动发展的作用，深化品牌引领，不断拓宽阵地覆盖半径，让文明新风吹拂千家万户。

(下转第三版)

中央和全国性行业媒体青年编辑记者 增强“四力”教育实践贵州行活动启动

本报讯 (记者 谌晗 权若青)“大数据科创城依托算力优势，在人工智能方面先行先试，标杆意义足，产业发展亮点多！”当算力成为产业发展强引擎，中国电子报记者杨鹏岳在贵安新区发现惊喜：“人工智能势头红火，贵州是我们观察中国数字经济和西部人工智能的一扇窗口。”

11月24日，由中共贵州省委宣传部、省记协共同举办的中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践贵州行活动在贵阳启动。来自人民日报

报、新华社、中央广播电视台总台等30余家中央和全国性行业主流媒体、地方主流新闻媒体的50余名青年编辑记者集结多彩贵州，行进式领略这山这水的自然之美、生态之美、人文之美、发展之美。

活动首站，采访团一行来到贵安机

器人创新创业产业园，在威迈尔科技公

司实地了解贵州智能制造企业发展和优质营商环境打造。

走进车间，一台台潜伏式搬运机器人逐一完成导航、避障等动作以精准运送零部件，开展出厂前性能测试……2024年底落户贵安新区的威迈尔科技公司，从首台机器人下线到4条智能生产线投产仅用

了我对贵州的认知！”中国商报记者马嘉感慨：“在企业车间，感受到了‘东数西算’等国家战略给西部地区带来的产业之变，贵州很有科技范！”

澎湃的发展动力，跃动在新兴产业，也勃发于漫卷烟火。

(下转第二版)

回眸“十四五”·高质量发展这五年 聚焦盘兴高铁开通

钢铁巨龙穿岩越壑、贴地飞驰99公里—— 筑就喀斯特山地上的工程传奇

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆 杨诗雨



盘兴高铁纳怀河特大桥（左）、水兴高速纳怀河大桥（中）和兴清快速通道（右）并驾齐驱。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

2025年11月底，中国西南的喀斯特山区又将诞生一项工程传奇——盘兴高铁正式开通运营。

作为贵州省“市市通高铁”的收官之作，这条全长99公里的铁路，桥隧比近91%，是目前贵州高铁中桥隧比最高的线路。

当列车飞驰的节奏，取代溶洞中暗河的流水声，贵州建设团队用数年时间，在这片喀斯特地貌上书写了穿岩越壑的工程传奇。

环保之路：对青山绿水的承诺

要理解盘兴高铁的建造难度，首先要读懂它脚下的土地——喀斯特，这是水与石灰岩数亿年博弈的产物。在这里，地表植被如诗，地下的溶洞如蜂巢，每一滴雨水都可能成为“地质陷阱”的制造者。在这样的地质中修高铁，犹如在一块巨大奶酪中钻孔架桥。

“选线时，我们的地图上画满了红色禁区。”中铁二院高级工程师、超前地质预报项目经理王波回想起那张标注得密密麻麻的勘探图。高铁沿线分布着5处风景名胜区、2处自然保护区、2处森林公园、2处地质公园及16处水土保护区或集中式水源地。

线路还需绕开采煤区留下的采空区——那些被掏空的地下空间，并要应对瓦斯、危岩落石、软岩变形、滑坡、膏盐腐蚀性、膨胀性岩石及高陡边坡防护等一系列复杂地质问题。

(下转第三版)

贵州高质量完成“十四五”规划 县域系列主题新闻发布会(第一场)在贵阳举行

贵州发布

本报讯 (记者 谌思宇) 11月24日，贵州高质量完成“十四五”规划县域系列主题新闻发布会(第一场)在贵阳举行。

着力打造锂电池及材料基地、氟化工基地、煤化工基地、康养基地“四大基地”，规上工业增加值增速年均增长7.7%；城镇面貌实现新飞跃，城市建设面积达24.75平方公里，城镇化率从“十三五”末的39.48%提升至2024年的42.55%。

镇宁自治县“甜蜜产业”更坚实，打造了蜂糖李、小黄姜等主导产业，其中，蜂糖李种植规模和产量在全国县域中排位第一，产值达到34亿元；“甜蜜事业”更兴隆，工业增加值增速较2020年提升9.2个百分点，游客接待年均增长12.4%，旅游花费年均增长16.9%；“甜蜜镇宁”的城市IP更响亮，2025年1至9月房地产固定资产投资同比增长218.3%。

开阳县综合经济实现“新”跨越，连续5年上榜“西部百强县”榜单；工业产业取得“新”突破，锚定“基础磷化工、精细磷氟化工、新能源电池材料”三大主攻方向，全力推动资源优势转化为产业优势。2024年，开阳县工业总产值达298.14亿元、年均增速29.48%。

导读

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

未来五年，发展县域经济，大有可为。贵州立足禀赋特色，深挖资源潜力，崛起一批工业大县、农业强县、旅游名县、特色产业县，县域经济总量占全省经济总量比重达62.2%。“十五五”即将开启，各地鼓足干劲拼搏，根据自身区域特色，明确目标，奋力跑好“一张蓝图绘到底”的接力赛。作为全国百强县的仁怀市，准备继续在全省高质量发展中挑大梁、当先锋，打

造世界酱香白酒核心区，建设世界知名的休闲度假旅游城市；麻江县聚焦本地的特色生态食品产业，继续种植蓝莓、酿酒酸汤，走现代山地特色高效农业新路。

今日，本报《县委书记、县长说说“十五五”怎么干》专栏，邀请遵义市委常委会、仁怀市委书记常文松，麻江县委书记唐光宏，畅谈今后五年

的县域经济发展新思路。

敬请关注8版、11版。

徐麟在贵阳市调研时强调
坚定不移走好高质量发展新路
扎实推动科技创新和产业创新深度融合